

银行新规 12月起执行 对你影响几何?

近日,央行发布了《中国人民银行关于加强支付结算管理防范电信网络新型违法犯罪有关事项的通知》(以下称“261号文”)。业内人士表示,央行的这批新规,可以被称为最“严”新规,和老百姓个人账户及资金安全息息相关。这5项规定将打破传统模式,把个人账户安全上升到一个新高度。“261号文”对我们的日常生活有何影响?来看看专家们的说法吧。

转账设24小时“犹豫期”

从12月1日起,ATM机转账24小时内可撤销。对此,中国银行重庆分行个金业务部相关负责人表示,该项规定是为最大限度阻断诈骗分子对受害人的资金侵害。

银行做的事:按照总行的要求,目前已着手开始对ATM系统的升级和改造。

市民要注意的事:在安全和时效之间做一个选择,选择是实时到账还是次日到账。如果选择通过ATM机转账,那么就要等24小时后转账资金才能到账,在24小时之内,如果意识到转账转错了账户,可以向银行申请撤销转账。

最“严”新规将全面加强支付安全性

据了解,这次央行对银行支付结算业务实行最“严”新规,是为了从支付结算入手,进一步提升支付结算安全性,整治电信网络违法犯罪。另外,其惩戒机制也相当严格。例如,根据新规,买卖账户、假冒开户的将面临严重处罚:5年内停止其银行账户非柜面业务、支付账户所有业务,3年内不得为其新开立账户,影响信用记录。新规将给目前猖獗的电信诈骗活动致命一击,从源头上斩断伸向老百姓钱袋子的“黑手”。

支付宝等支付机构受限

自2016年12月1日起,银行在为存款人开通非柜面转账业务时,应当与存款人签订协议,约定非柜面渠道向非同名银行账户和支付账户转账的日累计限额、笔数和年累计限额等,超出限额和笔数的,应当向银行柜面办理。

银行做的事:转账笔数、额度要事先定好度,超过额度不予受理。

市民要注意的事:大额资金转账将有更加严格的要求,需要再次确认,大额转账时,建议还是去银行办理。

一人在同一银行将只能开一个I类户

自2016年12月1日起,同一个人同一家银行(以法人为单位,下同)只能开立一个I类户,已开立I类户,再新开户的,应当开立II类户或III类户。新



规实施后,个人使用的银行结算账户将形成以I类户为主,II、III类户为辅的账户体系。

对此,某行信用卡部的张先生表示,这是央行小额支付偏便捷,大额支付偏安全的思路。他说:“可以理解为一张银行卡的3类功能,一主线两分支,和上述央行思路相对应,即主线注重资金和个人信息安全,分支注重便捷支付。I类户就是我们的借记卡,能办理我们日常生活中所有涉及金融的业务。而II类户和III类户都是虚拟的,看不见的,它们和I类户绑在一起。”

张先生接着说:“与I类户的最大区别是II类不能存取现金、不能向非绑定账户转账。III类户主要用于网络支付、线下手机支付等小额支付,可以办理消费缴费。而且III类户仅能办理小额消费及缴费支付,不得办理其他业务。I类户的功能好理解,而II类户就是把直销、微信、网银的功能归集到了卡里。”

银行做的事:清理并确认保留账户,其余降级或撤并。

市民要注意的事:日常生活中市民可以通过银行各渠道,将自己的卡绑定开立一个II类或III类账户用于绑定支付账户并转入少许资金用于线上小额消费和缴费。另外,个人能在手机银行和网上银行在线申请开立II、III类账户。

同行异地存取款、转账的手续费取消

央行规定,银行对本银行行内异地存取款、转账等业务,收取异地手续费的,应当自9月30日起三个月内实现免费。对此,某国有行个金负责人谭先生说:“这个规定是建立在前面‘一人一户’规定的基础之上的,一个人在一家银行全国只能有一个可以存取现金的账户,当然也应取消同行异地存取款、转账的手续费。”

银行做的事:取消同行异地存取款、转账的手续费。

市民要注意的事:央行此次规定是针对同行异地存取款和转账,但跨行业务手续费还是照异地收取的,如果要办跨行业务,建议使用手机银行,手续费会降低至最低或免费。

■ 杨晓春

理财攻略

闲置银行卡如何处理才安全



一不小心发现手里有好多张银行卡,再一细数,平时常用的好像就那么两三张,其它的我们经常称之为“睡眠卡”。这些卡,如果处理不当,可能会给我们带来很多的麻烦,甚至影响到征信记录。让我们一起来盘点下闲置的银行卡该怎样处理。

普通的借记卡

一般银行的借记卡只免一张卡的年费,如果同家银行有多张借记卡,那么剩下的几张还是要照常收年费的,另外,如果账户中达不到银行要求的金额,可能还会被扣小额账户管理费。所以平时不常用的多余借记卡可以直接办理销卡了。

未激活的信用卡

信用卡没激活也不能保证百分百安全,一旦卡片被盗或丢失,落入骗子手里,很容易被透支,因此若没什么需求,最好还是尽早销卡吧。

激活的信用卡

一般普通的信用卡只要激活就会产生年费,只是银行会通过不同形式来免除年费,如刷卡次数,如果闲置的信用卡常年不用,达不到银行要求的刷卡次数,就会被扣年费,年费也是直接从信用卡账户中扣除,若不及时还款,造成逾期,你的良好记录也会不保的。所以,不用的信用卡,可以直接销卡。

闲置银行卡不能出售换钱

有些人认为自己闲置的银行卡留着也没用,出售还可以卖几个钱,殊不知,如果收购人利用收购的银行卡实施犯罪活动,持卡人极可能背负连带责任,甚至承担一定的刑事责任。

最常发生的是电信或网络诈骗,犯罪分子使用购买来的银行卡实施犯罪,由于卡内信息不是嫌疑人的,给公安机关侦办案件带来极大困难,致使受害人的损失无法挽回。

还有,有些私人企业先买进大量银行卡,然后通过银行的工资发放系统给这些银行卡发工资,也可以是劳务费之类,最后迅速取出,从而在账目上虚构了大量的成本,实现了逃税的目的。

最后提醒各位卡友,如果你有闲置不用的银行卡,尤其是信用卡,最好还是尽早处理了,以免到最后决定销卡时,还要支付给银行各种费用。

■ 中财

理财提醒

科学配置 金融和实物理财

想要弄懂资产配置,我们不妨看看“美林投资时钟”理论,毕竟这是资产配置领域里最为著名的理论。其核心是,通过对经济增长和通胀两个指标的分析,将经济周期分为衰退、复苏、过热、滞胀四个阶段,每个阶段对应着四类资产的配置:债券、股票、大宗商品和现金。接下来,我们来看看该理论如何具体指导资产配置。

1、衰退期,最佳资产配置顺序是:债券>现金>股票>大宗商品

经济进入衰退期,经济下行,通胀下行(意思就是通货膨胀率呈下降趋势,物价不会涨涨涨),大宗商品的表現肯定是最差的,企业经营也好不到哪里去,股票表现自然也不会好。

接下来便是现金,即便央行降息放水,货币贬值的速度也肯定不会快于大宗商品和股票。而最保值的配置,却是平时市场反应最慢的债券,比如国债等,也正是因其流动性差、封闭期长,反而较少受到市场利率影响。

2、复苏期,最佳资产配置顺序为:股票>债券>现金>大宗商品

进入经济复苏期,经济上行,企业经营状况有所改善,人们对企业的市场期望呈上升趋势,与此相对应的企业股票无疑成了民众追涨的头号投资工具。而随着股票大盘上涨,债券亦会跟着涨,毕竟债券是由企业、政府、金融机构等面向社会大众发行的债权,经济形势大涨,企业必会通过融资以扩大生产经营规模,收益不会差。

同时,在该阶段,虽然经济上行,但通胀下行状况依然没有扭转,衰退期刚结束,民众消费仍然偏向保守,因此,大宗商品的投資表现必然还是最差的,其次便是现金。

3、经济过热期,最佳资产配置顺序为:商品>股票>现金>债券

经过了经济复苏期,进入经济过热期后,市场上流通的钱明显变多,通胀开始上行,同时经济亦上行,市场一片“热火朝天”。此时,投资大宗商品无疑是最赚钱的。股票居第二位,原因是通胀上行,意味着央行将可能开始着手加息,以抑制股市过快增长。

同时,利率的上升,表明企业融资成本开始走高,债券市场迎来收缩,收益将出现明显下降,此时投资债券,无疑是下策。第三排位,是现金持有。表现差于股票,优于债券。

4、经济滞胀期,最佳资产配置顺序为:现金>商品>债券>股票

经济滞胀,意味着下一轮的经济衰退又将开始,此时的市场表现为,经济下行,通胀上行。也就是说,企业经营经过了盲目过热发展后,市场泡沫开始了一部分挤压,直接作用于市场即是股市下跌,熊市来临,持有股票,无疑为最差配置。

与企业经营规模收缩相对应,债券表现亦不喜人,排位第三。与之相较,投资大宗商品,算是不错的配置,毕竟整个经济面,通胀还是上行的,也就是说,物价仍呈上涨趋势,但投资大宗商品,期限较长,资金回笼较慢,而市场又千变万化,因此综合收益与风险两个指标来看,最佳配置当为现金持有或者随存随取的货币型基金。

对应到中国市场环境,综上所述,做投資决策时应该放到整个大的市场环境里来考量。但是,理论毕竟是理论,我们还应当结合实际来看。

■ 东方